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Zeit: 90 Minuten

Im Test kénnen maximal 90 Punkte erreicht werden. Jeder Aufgabe ist eine maximal erreichbare
Punktezahl zugeordnet.

Schreiben Sie Thren Namen und Vornamen auf dieses Blatt. Bldtter ohne Namensangabe werden
nicht bewertet.

Es handelt sich um einen schriftlichen Test ohne Einsatz des Computers oder elektronischer
Hilfsmittel. Sie diirfen keine Unterlagen verwenden.

Sollte die Problemstellung Unklarheiten aufweisen, diirfen Sie eigene Annahmen treffen. Fiihren Sie
diese in der Losung auf.

Schreiben Sie verstandlich und gut leserlich. Unleserliche Lésungen werden nicht beriicksichtigt.

Benutzen Sie den Freiraum unter den Aufgaben fiir Thre Losung. Es werden keine Zusatzblitter
akzeptiert!

Benutzen Sie den Anhang mit den API Spezifikationen.

Fuir die Korrektur (nicht ausfiillen!)
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Aufgabe 1: Schleifen (9 Punkte)

a) Beantworten Sie folgende Fragen. (3 Punkte)

b)

1. Welche Schleifenart setzen Sie ein, wenn die Schleife unendlich oft durchlaufen werden soll?
uhile

Schreiben Sie den Code fiir die von Thnen gewéhlte Schleifenart, welche unendlich viele
Schleifendurchldufe macht. )

wile Chue) £

2. Welche Schleifenart setzen Sie ein, wenn Sie eine Eingabe im Programm iiberpriifen wollen?

do-while._

Wie muss das Resultat der Bedingung IThrer gewihlten Schleifenart sein, damit die Schleife nicht
mehr durchlaufen wird?

Lutee /

3. Welche Schleifenart setzen Sie ein, wenn die Anzahl Schleifendurchliufe bekannt ist?
for
Wie muss das Resultat der Bedingung Threr gewihlten Schleifenart sein, damit es einen
Schleifendurchlauf gibt?

Wae /

Schleifen, und das gilt insbesondere fiir for-Schleifen, kénnen geschachtelt werden, so wie der
folgende Codeausschnitt zeigt:
for ( int 1 = 5; 1 > 0; i-- ) {
for ( int j = 0; j < 1i; J+=2 ) |
System.out.print ("+");

}
System.out.println();

}

Was sieht man auf dem Bildschirm, wenn der obige Code ausgefiihrt wurde? (3 Punkte)
+++
_f—
-
_I._
+

Ersetzen Sie die dussere Schlaufe aus der Teilaufgabe b) durch eine do-while Schlaufe.
Die innere Schlaufe diirfen Sie mit //for ... abkiirzen. (3 Punkte)

wh (=8
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Aufgabe 2: Arrays (10 Punkte) 4 0

a) Gegeben ist die Klasse KleinerGauss mit ein paar Liicken.

Die Klasse KleinerGauss enthilt ein Attribut gauss vom Typ Integer Array. Der Konstruktor
erzeugt das Array mit der Grosse, die durch den formalen Parameter n gegeben wird. Anschliessend
initialisiert er die Array Elemente mit der Summe zum jeweiligen Index (i := 1+2+3+...+).

Ergédnzen Sie die leeren Zeilen mit Array Definitionen, bzw. Anweisungen. (5 Punkte) C

public class KleinerGauss

Frzm/«. Mf[ﬂ_ N .g _____ . g

....................

for (int i = 0; i < n; 1++) {

b) Vervollstindigen Sie die Methode daysPerMonth. Als aktuellen Parameter {ibergibt man der

Methode einen Monat von 1 bis 12, als Resultat liefert die Methode die Anzahl Tage dieses Monats.

Schaltjahre miissen nicht beriicksichtigt werden. (5 Punkte)

Implementieren Sie die Methode mit Hilfe eines Integer Array. Sie bené6tigen dazu nur zwei Zeilen!
Falsche aktuelle Parameter miissen Sie nicht abfangen.

public int daysPerMonth (int month)

( Gl /(;u/J-[3424’343037:«’03471303730 2R
redarn ﬂ{myf[m(m% 1);

/7
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Aufgabe3:  ArrayList (10 Punkte) SO

Schreiben Sie unter die folgenden Instruktionen die entsprechenden Code Segmente der Klasse Queue.
Die Queue muss nach dem FIFO Prinzip (first in — first out) funktionieren
(sieche Anhang API Dokumenation):

a. Deklarieren Sie ein Attribut queue vom Typ ArrayList, welches nur Objekte der Klasse St ring
beinhaltet. (1 Punkt)

FV/‘WZIL Wr&y&”«#é Sing=  guese ; N

b. [Initialisieren Sie das Attribut queue. (I Punkt) A

guede = new Avvaglivt < tng= (s v

c. Die Methode put soll ein Element nach dem FIFO Prinzip in die Queue legen. (2 Punkte)

public void put(String data)

| ff&(ﬂ(é»ﬂ{/‘{ //{@4{&)/" v’ <

d. Die Methode get soll ein Element nach dem FIFO Prinzip aus der Queue entfernen. (2 Punkte)

public String get ()
{

redoy Weaéo Veroie [0)1; v 2
)

e. Die Methode hasElements soll angeben, ob Elemente in der Queue sind. (1 Punkt)

public boolean hasElements ()
f

redecrn .!q,qe,uc fJEmF»ly()/‘ Y4

¥

N

f. Die Methode 1istElements soll alle Elemente der Queue auf das Terminal (Bildschirm) ausgeben.
Iterieren Sie mit einem Iterator durch die Queue. Die Reihenfolge der Elemente bei der Ausgabe spielt
keine Rolle. (3 Punkte)

public void listEleme{‘l"t/s()

{ _ ! . _ ‘
Hf%ezlor <fhffz,ﬁ > K; 4/460(6 % I'-l‘ﬁf'/é‘/#or()/‘t &
while. it hes Weeldl) £

- Sysdersr , ok prinkn ( T next(l);

}
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Aufgabe 4: Javadoc (5 Punkte) b

Fiir eine Erndhrungsberatungsfirma soll ein Kalorienrechner programmiert werden, der den
durchschnittlichen Kalorienverbrauch (Einheit: kcal) einer Person berechnet.
Die entsprechende Methode hat folgenden Methodenkopf:

public int calculateCalories(boolean female, int weight, int size, short age)

Das Gewicht soll in Kilogramm, die Kérpergrdsse in Zentimeter und das Alter in Jahren angegeben
werden. Erstellen Sie fiir diese Methode eine Javadoc Source-Code Dokumentation (in Deutsch) mit

o einer aussagekréftigen (!) Methodenbeschreibung

e Dokumentation des Riickgabewertes

e Dokumentation aller Parameter
Hinweis: Thr Kommentar muss alle Informationen liefern, so dass die Methode von einem Programmierer

benutzt werden kann. (5 Punkte)

o / 3 ol evaud
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Aufgabe 5: HashMap und Generics, Strings (12 Punkte) /( 2

Bei der Klasse Directory wird eine HashMap zum Speichern von Telefonnummern (Klasse
PhoneNumber) und deren Besitzer (Klasse Subscriber) verwendet.

1. Bei einem ersten Versuch meldet der Compiler folgenden Fehler:

cannot find symbol - class HashMap

Ergénzen Sie untenstehenden Code mit den Anweisungen, damit die aus der Klassenbibliothek

verwendeten Klassen verwendet werden kénnen (drei Anweisungen). (3 Punkte) 7
2. Wird diese Klasse kompiliert, werden folgende Warnungen und Fehler angezeigt: \)

Note: Directory.java uses unchecked or unsove operations.
Note: Recompile with -Xlint:unchecked for details.
und auf Zeile 28

incompatible types '
Korrigieren Sie untenstehenden Code unmissverstdndlich (an vier Stellen). (7 Punkte) { )

3. Beim Testen der Methode 1istSameName (..) stellen Sie fest, dass nie eine Ausgabe erfolgt (auch
wenn der entsprechende Name in der HashMap vorhanden ist).
Korrigieren Sie auch dazu den untenstehenden Code unmissverstdndlich. (2 Punkte) 2
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1 (Mfanl Jd?f(/ﬂ (—UI{L H&JhMQ//’
§ (M/wrl J&/Vm ml«’( Jed
4 ('mfozf# Jave, Al I E’;I’V
ubli 1 ctor 2
| ctese DRSO Bk, dubaribar?
7 private HashMap” directory;
; /
9 public Directory () “
o { o DhoneWodber, Jbic-662>
11, directory = new HashMapﬁ?}
12 }
13
14 public void addSubscriber (Subscriber s, PhoneNumber n)
15 {
16 directory.put(n, s);
17 }
18
19 public boolean isNumberUsed (PhoneNumber aNumber)
20 {
21 return directory.containsKey (aNumber) ;
22 }
23
24 public void listSameName (String aNamé)
25 { & Phone Wewber7 i
26 Set numbers” = directory.keySet ();
27 & Phone Monberr>
28 Iterator itr = numbers.iterator():;
29
30 while(itr.hasNext ()) {
31
32 PhoneNumber k = itr.next();
33 Subscriber s = directory.get(k);
34 String directoryName = s.getName () ;
35
36
37 —tfe (directorulNam aNeanre)
38 ) %
39 if (DL(VCDLQ/VVW(' &P“”“J (alowre)
40
41 String txt = k.getNumber() + ": " + directoryName;
42 System.out.println (txt);
43 }
44 }
45 }
46 }
47
48
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Aufgabe 6: Klassendesign und Zugriffsmodifizierer (9 Punkte) \C_f

Fiir einen Ballonwettbewerb haben Sie die auf der nichsten Seite abgebildete Klasse Balloon erhalten.

1. Um was fiir ein Element handelt es sich bei idCounter (Zeile 7)? (1
! elchen Zugriffsmodifizierer sollten Sie bei i dCounter verwenden? (1 2

%
e
4

3. Erldutern Sie kurz, was mit dem Element idCounter bewirkt wird. (1 Punkt) 4

Jda{cm 0&/”&/4 v ﬁL("re,«g:, /(/&J/ < u/,"://( 0L e{u/ewlgx
(eunfideisende) 14, nummee tgeded, J/

4. Nennen Sie ein Beispiel im Code, wo das Konzept des Information-Hidings schlecht angewendet
wurde. Begriinden Sie kurz Thre Wahl. (2 Punkte) : )

E&Z"ﬂ /Tr{(o( ownhe,
Dicoes vellle privede vein. Yeqekt wied s (v /(W{/kaé/ﬂk/

wbgebeagh lama eqvie gedDumetime() woden.

5. Welche Methode verletzt das Konzept der starken Kohision?
Begriinden Sie kurz Thre Wahl. (2 Punkte)
J‘OLJ‘J@LDLﬂ‘ln—,C /‘l/lﬁ(_, ’PV(’M-/- OU/V( €L () / ;
Dicse H{%J{ //Crzwl el cwlﬂwé,},ﬂ%g %6&.{(;/) w&l, /

6. Zihlen Sie die Klassen auf, mit denen die Klasse Balloon gekoppelt ist. (2 Punkte) 2

— Addyets

~ Color /
~ Dede

= /hkj.ex,

- f;‘m‘n;b
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1 public class Balloon

2 {

3 public Address owner;

4 private Color color;

5 private Date startTime;

6 private int id;

7 static int idCounter = 1;

8

9 public Balloon (Address anOwner, Color aColor)
10 {

11 owner = anOwner;

12 color = aColor;

13 id = idCounter++;

14 }

15

16 public Integer getId()

17 {

18 return new Integer (id);

19 }

20

21 public String getOwnerName ()

22 {

23 return owner.getName () ;

24 }

25

26 public void setStartTimeAndPrintOwner ()
27 {

28 startTime = new Date();

29 System.out.println (owner.getName ());
30 }

31

32 public double calculateSpeed(Date landingTime, double distance)
33 {

34 -

35 }

w
[e)}




Hochschule Luzern

PRGI: Test 2 Technik & Architektur
HS 2011/12
Seite 10/17
—
Aufgabe 7: Komplexitiit (5 Punkte) 5

Gegeben sind die folgenden Funktionen. Tragen Sie in der Tabelle die Ordnung der Funktionen ein.

1. Geben Sie zu jeder Funktion deren Ordnung an: (3 Punkte) 5
Funktion Ordnung

f,(n) = 1000 + 0.01n O(‘,‘)

f,(n) = log,(n) + 2-n’ O(MZ)

£(m) =n(77 + 4'n + 0.10% O (n3)

f4(n) = 5000 + 4! 0(4)

f5(n) = 3n - log(n) + 4711-n O(n - leg(x)

fo(n) = 100-n + n® + 2001" O /Zh) i

2. Bestimmen Sie beziiglich Laufzeit die Ordnung der folgenden Methode doA(...): (2 Punkte)

.

public static void doA(int n)
{ :
for (int i=0; i < n/2; i++) { /) nl2
doB () ;
}
for (int 3§=0; § < 100; ++) { [/ 4
doC () ;
}

> 0O(n) /
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Aufgabe 8:  Rekursion (15 Punkte) N 5

1. Zeichnen Sie unten die Figur genau auf, welche beim Aufruf von "java Rekursion" gezeichnet
wird. (11 Punkte)
2. Wie oft wird oben die Methode drawFigure(...) insgesamt aufgerufen? Wir empfehlen Ihnen, fiir die ._/ J
4 5( Beantwortung der Frage die Aufrufe "baumférmig" von oben nach unten aufzuzeichnen. (4 Punkte) L[

public class Rekursion
{
public static void drawFigure (int x, int y, int s)
{
if(s > 1) {
drawBlackSquare(x, y, s):
drawBlackSquare (x+s, y+s, s);
drawFigure (x, y+s, s/2);
drawFigure (x+s, y, s/2);

}

public static void drawBlackSquare (int x, int y, int s)

{
// Draws a filled black square with side s at
// the position x/y (lower-left corner of the square).

}

public static void main(String[] args)

{
drawFigure (0, 0, 8);

}

YA
46~ et 7]/ |
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7 N AN A,
Y

L7 | Sy
4‘{0&( 1} o i Ll i3
AF{O{’IZ/z);:F///_ ’ \‘)(’F(q\ 2.\410 U(F/(J; L{'\L),,( 56 \ ”{’F},IZ/O Z 1?”
2 )O{JT(WIIL 4;01?((1'422? b i I A ALl dFead) AR AF(14,04)
(& W(ve mal QU5 4



Hochschule Luzern
PRGI1: Test 2 Technik & Architektur

HS 2011/12
Seite 12/17

Aufgabe 9: Backtracking (10 Punkte)

// Backtracking-Algorithmus in Java-Pseudocode

boolean findeloesung(int index, Lsg loesung, ...)
{
while (Es gibt noch neue Teil-L&ésungsschritte) {
Wéhle einen neuen Teil-Ldsungsschritt schritt;
if (schritt ist giltig) {
Erweitere loesung um schritt;
if (loesung noch nicht vollstéandig) {
if (findeloesung (index+1, loesung, ...)) {
return ?22; // (1)
}
else {
Mache schritt rickgéngig;
}
}
else {
return ?2?; // (2)
}
}
}

return ?2?; // (3)

1. Geben Sie an, was anstelle der "Drei Fragezeichen" jeweils stehen muss: (3 Punkte)

M hue N mostide (Bicngoid, yf
2) Hue // (DTI'LM? l/w/(q@d[} & >

(3) fq(Jc // /(u'm. muaTa'(*(JJwgquiMﬁ
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2. Suchen Sie mit Hilfe des Backtracking-Algorithmus einen Weg vom Feld "Start" hinaus aus dem
Labyrinth, d.h. zum Feld "Ziel". Der Algorithmus wahlt den néchsten Schritt immer nach folgendem

Schema: nach rechts, nach unten, nach links, nach oben. (7 Punkte)

e Geben Sie den besuchten Feldern eine fortlaufende Nummer (beginnend bei 1).
e Streichen Sie beim Zuriickgehen (Backtracking) das entsprechende Feld durch.
e Schlussendlich fiihrt der Weg entlang der Nummerierung 1, 2, 3, ... zum Ziel.

1
Ziel | 10

Stzlrt?— @
314856

»
7
7|7

i
V
=
A
|
-
A

V
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Aufgabe 10: Sortieren (5 Punkte)

1. Sortieren Sie das folgende Array mittels direcktem Vertauschen (bubble sort). Bekanntlich durchlduft
dieser Algorithmus das Array mehrfach. Geben Sie den Inhalt der Zellen nach jedem vollstéindigen
Durchlauf an. (2 Punkte)

8|56 10|1|3|

51619 |7 3|40|/

2. Eine grosse Firma unterhilt eine virtuelle Kartei mit allen Mitarbeitern. Die Karteikarten sind nach
Nachname geordnet. Manchmal (z.B. bei Heirat) muss ein Nachname geéndert werden. Der Azubi
andert dann die entsprechende Karteikarte. Er darf sie jedoch nicht gleich am neuen Ort in die Kartei
einfligen, denn der Sekretariatsleiter will jeden Abend alle Anderungen personlich iiberpriifen. Dann
startet der Sekretariatsleiter einen Sortierprozess zur Wiederherstellung der alphabetischen Ordnung.
Natiirlich betreibt der Sekretariatsleiter diesen hohen Kontrollaufwand nur, weil solche Anderung
erfahrungsgemiss eher selten vorkommen.

2 5 N
a. Welche Komplexitit hat der Sortieralgorithmus Quicksort ? (I Punkt) O(}‘l "(05( nl ) ’

b. Aufgrund dieser Komplexitit ist Quicksort oftmals die beste Wahl als
Sortieralgorithmus. Nicht jedoch in dieser speziellen Anwendung. Warum ist Quicksort
hier ungeeignet? Geben Sie eine kurze Antwort, indem Sie sich auf die Komplexitit von
Quicksort in diesem Spezialfall beziehen. (1 Punkt)

Quickist 71} bei Juit coriieubn Livk % Budeakiid O(n%)s”

c. Begriinden Sie, warum direktes Einfligen (insertion sort) hier die bessere Wahl ist.
Geben Sie eine kurze Antwort, indem Sie sich auf die Komplexitit von insertion sort in
diesem Spezialfall beziehen. (1 Punkt)

---- Ende des Tests ---- - ; /
\nvadion sert it bei fadt toniet Lk uncei- Oln),

—— \

»
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Appendix API Specifications

Class ArrayList<E>

Constructor Summary

ArrayList()

Method Summary

boolean |add(E o)
Appends the specified element to the end of this list.

void |add(int index, E element)
Inserts the specified element at the specified position in this list.

void |clear()
Removes all of the elements from this list.

boolean [contains(Object elem)
Returns true if this list contains the specified element.

E |get(int index)
Returns the element at the specified position in this list.

boolean |isEmpty()
Tests if this list has no elements.

j Iterator |iterator()
<E> Returns an iterator over the elements in this set.

E |remove(int index)
Removes the element at the specified position in this list.

E |set(int indeX, E element)
Replaces the element at the specified position in this list with the specified element.

int [size()
Returns the number of elements in this list.

Interface Iterator<E>

Method Summary

boolean |hasNext()
Returns true if the iteration has more elements.

E [next()
Returns the next element in the iteration.

void | remove()
Removes from the underlying collection the last element returned by the iterator (optional

operation).
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Class HashMap<V K>

Constructor Summary

HashMap()

Method Summary

void | clear()
Removes all mappings from this map.
Object | clone()
Returns a shallow copy of this HashMap instance: the keys and
values themselves are not cloned.
boolean | containsKey(Object key)

Returns true if this map contains a mapping for the specified key.

boolean

containsValue(Object value)
Returns true if this map maps one or more keys to the specified value.

Set<Map.Entry<K, V>>

entrySet()
Returns a collection view of the mappings contained in this map.

V | get(Object key)
Returns the value to which the specified key is mapped in this identity
hash map, or null if the map contains no mapping for this key.
boolean | isEmpty()
Returns true if this map contains no key-value mappings.
Set<K> | keySet()
Returns a set view of the keys contained in this map.
V | put(K key, V value)
Associates the specified value with the specified key in this map.
void | putAll(Map<? extends K,? extends V> m)
Copies all of the mappings from the specified map to this map
These mappings will replace any mappings that this map had for any
of the keys currently in the specified map.
V | remove(Cbject key)
Removes the mapping for this key from this map if present.
int | size()
Returns the number of key-value mappings in this map.
Collection<Vv> | values()

Returns a collection view of the values contained in this map.
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Interface Set<E>

Method Summary

boolean | add(E ¢)
Adds the specified element to this set if it is not already present (optional
operation).
boolean | addAll(Collection<? extends E> ¢)
Adds all of the elements in the specified collection to this set if they're not already
present (optional operation).
void | clear()
Removes all of the elements from this set (optional operation).
boolean | contains(Object 0)
Returns true if this set contains the specified element.
boolean | containsAll(Collection<?> ¢)
Returns true if this set contains all of the elements of the specified collection.
boolean | equals(Object 0)
Compares the specified object with this set for equality.
int | hashCode()
Returns the hash code value for this set.
boolean | isEmpty()
Returns true if this set contains no elements.
Iterator<E>| iterator()
Returns an iterator over the elements in this set.
boolean | remove(Object o)
Removes the specified element from this set if it is present (optional operation).
boolean | removeAll(Collection<?> c)
Removes from this set all of its elements that are contained in the specified
collection (optional operation).
boolean | retainAll(Collection<?> c)
Retains only the elements in this set that are contained in the specified collection
(optional operation).
int | size()
Returns the number of elements in this set (its cardinality).
Object[] | toArray()
Returns an array containing all of the elements in this set.







